Z działa o masie 1000 kg wystrzelono pocisk o masie 1 kg, którego prędkość w chwili wylotu z lufy wynosi 500 m/s. Ile wynosi energia kinetyczna odrzutu działa? 

2. Kamień o masie 2 kg puszczono z wierzy o wysokości 50 m, spadł na ziemić z prędkością 30 m/s. Ile jest równa praca wykonana przeciwko siłom oporu powietrza? 

3. Kulka o masie m i prędkości Vo (V zero) przechodząc przez przeszkodę P traci 75 % energii kinetycznej. Ile procent Vo stanowi prędkość V po przejściu przez przeszkodę? 

4. Ciało spada swobodnie z wyskości 40 m. Jak wygląda związek między energią kinetyczną ciała a jego energią potencjalną, po upływie 2 s ruchu? 

5. Piłka o masie 2 kg spada swobodnie z wysokości 20 m. Na jakiej wyskości energia kinetyczna piłki będzie równa eneregii potencjalnej?

[image: image1.jpg]Podczas spadania ciata o masie 0,5 kg dziata na nie sita oporu powietrza. W pewnej chwili wartosé
g tej sity wynosi 1 N. Warto$é przyspieszenia, z ktérym ciato spada wynosi wtedy (przyjmij g =10m/s?)

A. 4m/s?, B. 6m/s?, C. 8m/s?, D. 10m/s’.




[image: image2.jpg]Sci 100 N. Jesli wartosé tej sity zwiekszymy do 200 N, sanki beda sie poruszaé z przyspieszeniem
o wartosci 1m/s*. Masa sanek wraz z tadunkiem wynosi

* Obcigzone sanki poruszajg sie ruchem jednostajnym, jesli ciggniemy je, dziatajac pozioma sitg o warto-
A. 50 kg, B. 100 kg, C. 150 kg, D. 200 kg.



[image: image3.jpg]nostajnym, dziatajac sitg o wartosci 15 N. Masa wcigganego ciata wynosi

* Po bardzo §liskiej rowni pochytej, nachylonej pod katem 30° do poziomu, wciggano ciato ruchem jed-
A. 3 kg, B. 2 kg, C. 1,5kg, D. 1 kg.



[image: image4.jpg]Na uktad klockéw potgczonych linkami dziata sita F. Bez obli-
czania wartosci poszczegdlnych sit, dziatajagcych na kazdy klocek
odpowiedz na pytanie: W jakim stosunku pozostajg do siebie
wartosci sit wypadkowych, dziatajgcych na kazdy klocek?
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[image: image5.jpg]o réwnie wynosi 0,3. Klocek zsuwa sie z przyspieszeniem o wartosci okoto

A. a=2m/s?, B. a=3m/s?, C. a=4m/s?, D. a=5m/s’.

* Z rowni pochytej nachylonej pod kgtem 45° zsuwa sie klocek. Wspdtczynnik tarcia kinetycznego klocka



[image: image6.jpg]Sanki ciggnieto za sznurek, dziatajgc sitg F 0 wartosci
* 12 N pod katem 60° do poziomu
Przy przesuwaniu tych sanek o 50 m wykonano prace

A. 300 J, B. 500 J, ' ” ”
C. 600 J, D. 800 J. .




[image: image7.jpg]A. W drugim przypadku wykonuje wiekszg prace niz w pierwszym.

* Cztowiek naciska na Sciane poczatkowo sitg o wartosci 20 N, a nastepnie sitg o wartosci 40 N.
B. Wykonywana praca zalezy takze od tego, jak dtugo cztowiek naciska na Sciane.

C. Czowiek nie wykonuje pracy.



[image: image8.jpg]na nad pitkg przez te site jest

* Lekko kopnieta pitka toczy sie po boisku az do zatrzymania wskutek dziatania sity tarcia. Praca wykona-
A W<, B. W =0, C.w>0



[image: image9.jpg]Klocek porusza sig¢ ruchem jednostajnym prostoliniowym bo dziatajg na niego cztery réwnowazace sie
sity: F, — ciezar, F, — sita sprezystoSci podtoza, F — sita ciggnaca, T’ — sita tarcia.

Jesli klocek przesuwa sie na drodze s, to

sita I wykonuje prace W, =

sita T wykonuje prace W, =

sita F, wykonuje prace W, =

sita F" wykonuje prace W, =

wypadkowa wszystkich sit wykonuje prace W, =



[image: image10.jpg]przez site zewnetrzng
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[image: image11.jpg]Ksiazke o masie 1/4 kg podniesiono ruchem jednostajnym na wysoko$¢ 1 m.

I. Wartos¢ sity, ktorg dziatano na ksigzke w gére byta réwna wartosci ciezaru ksigzki.
II. Zmianie ulegta tylko energia potencjalna ksigzki.

lll. Energia mechaniczna ksigzki wzrosta o 2,5 J.

Wskaz zdania prawdziwe

A. Tylko I, B. Tylko I, C. Tylko Il'i 11, D. I, Il .



[image: image12.jpg]Ze stotu (1 m nad podtogg) podniesiono filizanke o masie 100 g i ustawiono jg na pétce, na wysokosci
80 cm nad stotem.

A. Energia potencjalna filizanki wzrosta o0 AE, = 0,1kg - 1022-1,8m= 1,81
S

2

B. Energia potencjalna filizanki wzrosta o AE, = 0,1 kg - 102-0,8 m= 0,8].
S

C. Nie mozemy obliczy¢ przyrostu energii potencjalnej filizanki dopoki nie umowimy sie, ktéry poziom
(podtogi, czy stotu) przyjmiemy za poziom zerowy.



[image: image13.jpg]W krétkim czasie At po starcie, szybkos¢ samochodu wzrosta z 1m/s do 5m/s. Energia kinetyczna sa-
mochodu wzrosta

A. 4 razy, B. 5 razy, C. 8 razy, D. 25 razy.



[image: image14.jpg]Ciato porusza sig ruchem jednostajnie przyspieszonym (v, = 0). ZaleznoSc energii kinetycznej tego
* ciata od czasu trwania ruchu przedstawia wykres

Ey Ey Exn E,




[image: image15.jpg]A. Energia kinetyczna pitki nie zalezy od szybkosSci samolotu.
B. Energia kinetyczna pitki zalezy gtéwnie od szybkosci samolotu.

C. Aby obliczy¢ energie kinetyczng rzuconej pitki, musimy wczesniej obra¢ uktad odniesienia, w ktérym
wykonamy to obliczenie.

g W lecgcym samolocie dziecko rzucito pitke do kolegi



[image: image16.jpg]chwili rozpoczecia spadania kamien ma energie kinetyczna réwna

Oderwany od skaty kamien o masie 1 kg spada z wysokosci kilkudziesieciu metréw. Po uptywie 2 s od
A. 100 J, B. 200 J, C. 300 J, D. 400 J.



[image: image17.jpg]nad ziemig rownej

g Na wysokosci 1 m nad ziemig spadajgca swobodnie kulka ma szybko$¢ 10m/s. Kulka spadata z wysokosSci
A. 10 m, B.6m, C.4m, D.2m.



[image: image18.jpg]na ktérym sie poczagtkowo znajdowata (punkt A) i puszczono. Jej szyb-
koS¢ przy przechodzeniu przez punkt A mozna wyrazi¢é wzorem

Sl

* Zawieszong na nitce kuleczke odchylono na wysoko$¢ h nad poziom,

2

A. v=.2gh, B.v=1gh, & = B




[image: image19.jpg]dziata pewna sitg. W zwigzku z tym podczas powracania nitka wykonu-
je nad kulka prace

A.W>0, B. W=, C.w<NO.

* Na kuleczke (patrz poprzednie zadanie), w kazdym potozeniu, nitka



[image: image20.jpg]* Pitke (lezaca poczatkowo na podtodze) umieszczono w jej obecnym potozeniu.

A. Najwieksza energie potencjalng uzyskata pitka w przypadku A.
B. Najwiekszg energie potencjalng uzyskata pitka w przypadku C.

C. We wszystkich przypadkach pitka uzyskata takg sama energie potencjalna.




[image: image21.jpg]Dzwig podnosi pionowo w gére tadunek ruchem przyspieszonym. Jaki rodzaj energii mechanicznej
uktadu Ziemia — tadunek ulegt zmianie na skutek pracy wykonanej przez dzwig? Uzasadnij odpowiedz.



[image: image22.jpg]ulega teraz zmianie? W kazdym przypadku podaj informacje, czy jest to wzrost, czy zmniejszanie sie.

W ostatniej fazie ruchu w gore dzwig z poprzedniego zadania hamuje. Jaki rodzaj energii mechanicznej
Uzasadnij odpowiedz.



[image: image23.jpg]powietrza, to kamien, uderzajgc o ziemie, bedzie miat szybkos¢

* Z powierzchni Ziemi rzucono w gore kamien, nadajgc mu predkoS¢ o wartosci v. Jesli pominiemy opor
A. réwng v,

B. mniejszg od v,
C. wiekszag od v.



[image: image24.jpg]g Wymien kolejno przemiany energii zachodzace podczas skoku o tyczce.



[image: image25.jpg]Jesli przyjmiemy, ze energia potencjalna cztowieka stojgcego na powierzchni Ziemi jest rowna zeru, to
energia potencjalna goérnika, pracujgcego w kopalni na gtebokosci kilkuset metrow jest

A. takze rowna zeru,
B. dodatnia,
C. ujemna.



[image: image26.jpg]Zawodnik podnosi sztange na pewnag wysokosc.

I. Nad uktadem Ziemia — sztanga sita zewnetrzna wykonata prace i energia mechaniczna uktadu
wzrosta.

II. Nad uktadem Ziemia — sztanga zadna sita zewnetrzna nie wykonata pracy i energia mechaniczna
uktadu nie zmienita sie.

[ll. Cztowiek zuzyt energie na podniesienie sztangi, wiec energia mechaniczna uktadu Ziemia — sztanga
wzrosta.

Poprawne sg zdania
A Lilll, B. tylko I, C. tylko lll, D. tylko Il.



[image: image27.jpg]W chwili startu windy z pasazerami, 0 masie m = 380kg na ktérej wisi win-
da, sita sprezystosci liny ma wartos¢ F,, = 4000 N. W poczgtkowej fazie ru-
chu (tzn. od chwili startu do chwili, w ktérej winda osiggnie statg szybkos¢)
wartos¢ sity sprezystosci liny maleje liniowo, a winda przebywa droge

m
h=1m. (Przyjmij g = 105—2). W poczatkowej fazie winda porusza sie ru-

chem:

A. jednostajnie przyspieszonym,

B. jednostajnie opdznionym,

C. niejednostajnie przyspieszonym,
D. niejednostajnie opdznionym.
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[image: image28.jpg]W chwili startu windy z pasazerami, o masie m = 380kg na ktérej wisi win-
da, sita sprezystosci liny ma wartos¢ F,, = 4000 N. W poczgtkowej fazie ru-
chu (tzn. od chwili startu do chwili, w ktdrej winda osiggnie statg szybkos¢)
wartos¢ sity sprezystosci liny maleje liniowo, a winda przebywa droge

m
h=1m. (Przyjmijg = 10 ?). Wartos¢ sity sprezystosci liny w chwili, w ktorej
winda osigga statg szybkos¢ jest rowna:

A.ON, B. 2000 N,
C. 3800 N, D. 4000 N.

="




[image: image29.jpg]W chwili startu windy z pasazerami, o masie m = 380kg na ktorej wisi win-
da, sita sprezystosci liny ma wartos¢ F,, = 4000 N. W poczatkowej fazie ru-
chu (tzn. od chwili startu do chwili, w ktérej winda osiggnie statg szybkos¢)
wartos¢ sity sprezystosci liny maleje liniowo, a winda przebywa droge

m
h=21m. (Przyjmij g = 10 ?). Zmiana grawitacyjnej energii potencjalnej win-

dy, w poczatkowej fazie jej ruchu jest rowna:
A. 3,8 kJ, B. 4kJ,
C. 200, D. 100 J.




[image: image30.jpg]W chwili startu windy z pasazerami, o masie m = 380kg na ktoérej wisi win-
da, sita sprezystosci liny ma wartos¢ F, = 4000 N. W poczatkowej fazie ru-
chu (tzn. od chwili startu do chwili, w ktorej winda osiggnie statg szybkos¢)
wartos¢ sity sprezystosci liny maleje liniowo, a winda przebywa droge

m

h=1m. (Przyjmij g =10—;). Zmiana energii kinetycznej windy, w po-
S

czatkowej fazie jej ruchu jest réwna:

A. 3,8 kJ, B. 100 J,
C. 4kJ, D. 200 J.




[image: image31.jpg]W chwili startu windy z pasazerami, 0 masie m = 380kg na ktorej wisi win-
da, sita sprezystosci liny ma wartosc F, = 4000 N. W poczagtkowej fazie ru-
chu (tzn. od chwili startu do chwili, w ktorej winda osiggnie statg szybkos¢)
wartos¢ sity sprezystosci liny maleje liniowo, a winda przebywa droge

m
h=1m. (Przyjmij g = 10 ?). Zmiana catkowitej energii mechanicznej ukta-

du Ziemia-winda, w poczgtkowej fazie ruchu windy wynosi:
A. 2kJ, B. 3,8 kJ,
C. 3,9 kJ, D. 4 kJ.
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[image: image32.jpg]W chwili startu windy z pasazerami, o masie m = 380kg na ktorej wisi win-
da, sita sprezystosci liny ma wartos¢ F,, = 4000N. W poczgtkowej fazie ru-
chu (tzn. od chwili startu do chwili, w ktérej winda osiggnie statg szybkosc)
wartos¢ sity sprezystosci liny maleje liniowo, a winda przebywa droge

m
h=1m. (Przyjmij g = 10—). Szybko$¢ jednostajnego ruchu windy jest row-
s

na:

m m
P di—s B. 45—,
S s

m m
C. 46—, 0 Q07—
S S




[image: image33.jpg]Na szczycie rédwni pochytej o wysokosci h, nachylonej do

poziomu pod katem «, potozono klocek 1 o masie m,.

Obok réwni na tej samej wysokosci h nad podtozem, trzy- m, m,

mano w rece klocek 2, o masie m,. Rbwnoczesnie puszz &

czono oba klocki. Pierwszy klocek zsuwat sie po rowni, a

drugi spadat swobodnie. Z czterech ponizszych stwier-

dzen wybierz prawdziwe. a

A. Oba klocki dotrg do podtoza rownoczesnie tylko wtedy,
gdy pierwszy z nich zsuwa sie z réwni bez tarcia.

B. Oba klocki dotrg do podtoza rownoczesSnie wtedy, gdy pierwszy z nich zsuwa sie z réwni bez
tracia i masy ich sg rowne.

C.Czas zsuwania sie klocka 1. jest zawsze k = sina razy dtuzszy od czasu swobodnego spa-
dania klocka 2.

D.Czas zsuwania sie klocka 1. jest zawsze dtuzszy od czasu swobodnego spadania klocka 2.




[image: image34.jpg]Na koncach nitki przerzuconej przez bloczek zawieszono odwazniki o
masach m, =100¢g i m, = 50 g. Masa bloczka i nitki jest znikoma w
poréwnaniu z masami odwaznikéw, a tarcie na osi bloczka pomijalnie
mate. W czasie, w ktorym odwaznik o masie m, obnizyt si¢ o h = 20cm,
energia mechaniczna odwaznika o masie m,:

A. zmalata o okoto 0,2 J,
B. zmalata o okoto 0,7 J,
C. zmalata o okoto 0,13 J,
D. nie zmienita sie.

1]




[image: image35.jpg]g’rebokoéé h = 4cm. Zaktadamy, ze masa pala jest wiele razy mniejsza od masy mtota.
Srednia sita oporu gruntu ma wartos¢:

Mtot 0 masie m = 275 kg uderza w drewniany pal z szybkoscig v = 3m/s i wbija go w grunt na
A. F=2,8kN, B. F = 28,2 kN, C. F = 30,9kN, D. F = 33,6 kN.



[image: image36.jpg]Na linach zawieszono drewniany kloc o masie M
w taki sposdb, jak pokazano na rysunku. Przyjmij,
ze w tym potozeniu jego energia potencjalna jest
rowna zero. W kierunku kloca, z bliskiej odlegtosci,
oddano strzat z pistoletu. Pocisk o masie m wbit

sie w kloc, w wyniku czego kloc z pociskiem wy- v m
chylit sie z potozenia rownowagi tak, ze liny utwo- -0
rzyty z poziomem kat a. Z czterech stwierdzen

dotyczacych energii w tym zjawisku wybierz praw- M

dziwe:

A. energia kinetyczna pocisku, przed wbiciem sie w kloc, jest rowna energii potencjalnej,
wychylonego z potozenia rownowagi kloca z wbitym w niego pociskiem,

B.energia kinetyczna pocisku, przed wbiciem sie w kloc, jest wieksza od energii poten-
cjalnej, wychylonego z potozenia rownowagi kloca z wbitym w niego pociskiem,

C.energia kinetyczna pocisku, przed wbiciem sie w kloc, jest réwna sumie energii kinetycz-
nych kloca i pocisku tuz po wbiciu sie tego pocisku w kloc,

D.energia kinetyczna pocisku, przed wbiciem sie w kloc, jest rowna sumie energii kinetycznej
kloca i pocisku (tuz po wbiciu sie tego pocisku w kloc), i energii potencjalnej wychylonego
z potozenia rownowagi kloca z pociskiem.




[image: image37.jpg]Gumowa kuleczka, tzw. ,skoczka” spada swobodnie z wysokosci h = 1 m na gtadka, beto-
nowa posadzke. Przy kazdym odbiciu rozprasza sie 5% energii mechanicznej piteczki. Wy-
sokosé, ktorg osiggnie piteczka po dziesigtym odbiciu:

A. wynosi okoto 0,4m,
B. wynosi okoto 0,5m,
C. wynosi okoto 0,6 m,
D. nie jest mozliwa do obliczenia, gdyz nie podano masy piteczki.




